©ПГУ

ИСТОРИЯ ПОВСЕДНЕВНОСТИ ГОРОДСКОГО НАСЕЛЕНИЯ НА ПРИМЕРЕ г. ПОЛОЦКА (1944–1953 гг.)

Н. В. АВЛАСОВА, А. И. КОРСАК

In the article the author gave a brief description of the material damage of Polotsk caused by the Great Patriotic War and the process of reconstruction and development, considered the aspects of the everyday life history of Polotsk at the postwar period, related to the satisfaction of vital material and spiritual needs of towns people

Ключевые слова: материальное положение населения, образование, досуг

Великая Отечественная война закончилась для полочан 4 июля 1944 г. [1, с. 484], когда город был освобожден от немецко-фашистских захватчиков. За первое послевоенное десятилетие полочанам удалось восстановить некоторые промышленные предприятия, медицинские и культурно-просветительские учреждения, торговую сеть и часть жилищного фонда города, частично ликвидировав нанесённый войной ущерб, размер которого был оценен государственной комиссией в 157,3 млн. руб. [2]. Однако, несмотря на достигнутые успехи по-прежнему оставался ряд нерешенных проблем.

Война, оставшаяся позади, не спешила отходить в прошлое. Она еще долго напоминала о себе развалинами в городе, шинелями и гимнастерками заменившими гражданскую одежду, выстрелами из брошенного оружия, взрывами оставшихся здесь мин и бомб. Она лишила людей дома. Жилищный фонд города, составлявший до войны 142635 кв. метров, после его освобождения насчитывал всего 30900 кв. метров [3, л. 111]. В 1950 г., спустя 6 лет после освобождения, в землянках и подвалах жило 56 семей, 87 семей – в здании бывшего кадетского корпуса и ещё свыше 400 семей крайне нуждалось в квартирах [4, л. 4]. В послевоенные годы полочанам приходилось постоянно сталкиваться с отсутствием коммунальных удобств, дефицитом продуктов питания, одежды и других необходимых товаров. Уровень заработной платы был настолько низким, что ее едва хватало на оплату питания. Однако постепенно, параллельно с восстановлением города, начало улучшаться и материальное положение населения.

Сразу же после освобождения Полоцка началось ускоренное восстановление школ и других учебных заведений. В 1947/48 учебном году в городе работали уже 8 дневных и 3 вечерние школы [5, л. 7]. Однако отсутствие необходимых помещений, недостаток учителей, нехватка учебников и письменных принадлежностей отрицательно сказывались на успеваемости учеников. В 1951 г. из 186 малограмотных было обучено только 49 человек и 21 человек из 53-х неграмотных [4, л. 10].

Постепенное улучшение материального положения горожан и увеличение свободного времени позволяло разнообразить досуг. Наибольшей популярностью у горожан пользовалось посещение кинотеатра, клубов городских садов и парков. Широкое развитие получили физкультура и спорт.

В заключении следует отметить, что повседневная жизнь полочан в первое послевоенное десятилетие была полна противоречий: с одной стороны, это преодоление последствий разрушительной войны, связанных с низким материальным уровнем жизни и тяжестью личных утрат, а с другой стороны, это желание лучшей жизни, вера в светлое будущее.

Литература

- 1. Памяць: Гісторыка-дакументальнаяхронікаПолацка / рэдкал.: Г.П. Пашкоў [і інш.]. Мінск: БелЭн, 2002. 912 с.
- 2. Отчет о выполнении народнохозяйственного плана за 1946 год по гор. Полоцку // Зональный государственный архив в г. Полоцке. Фонд 658. Оп. 1. Д. 29. Л. 1.
- 3. Отчетный доклад о работе Исполкома Полоцкого Городского Совета депутатов трудящихся за 1948 год // Зональный государственный архив в г. Полоцке. Фонд 658. Оп. 1. Д. 51. Л. 104 140.
- 4. Отчетный доклад о работе Исполкома Полоцкого Городского Совета депутатов трудящихся за 1950 год и первое полугодие 1951 года // Зональный государственный архив в г. Полоцке. Фонд 658. Оп. 1. Д. 93. Л. 1 21.
- 5. Доклад о работе Полоцкого Городского Совета депутатов трудящихся // Зональный государственный архив в г. Полоцке. – Фонд 658. – Оп. 1. – Д. 44. – Л. 1 – 16.